

Предварительная расстановка. Экспертиза немецких овчарок всегда начинается с описания. Всех участников из данного выставочного класса в порядке их номеров вызывают по одному к судье. Эксперт осматривает зубы, проверяет у кобелей наличие семенников, описывает собаку в стойке. Затем осматриваются связки (движения от и на эксперта) и бег рысью (один круг).

Эксперт отмечает, на какое место и на какую оценку может претендовать данная собака. Он присваивает ей предварительное место.

После описания всех участников данного класса судья вызывает участников уже согласно предварительной расстановке. Уже после того, как судья сделает расстановку участников (экспонентов), начинается их движение по кругу.

Экспертиза немецкой овчарки в ринге. Экспертиза в ринге - самая захватывающая часть выставки, которая и собирает зрителей. Эксперт дает возможность собакам показать себя, как говорят профессионалы, "раскрыться". Для немецких овчарок нужен большой ринг (по периметру не менее 3 метров на каждого участника плюс еще 20 метров) с нескользким и нежестким покрытием, в идеале - стриженный газон. Ринг огораживается не только снаружи, но и изнутри лентой на высоте 15-25 см от поверхности, так что создается ринговая дорожка шириной полтора-два метра.

Чтобы овчарки "вработались" (вошли в ритм), им нужно время, не менее 5-10 минут они должны разогреться. Даже если в ринге 2-3 собаки и расстановка их очевидна, эксперт не должен сокращать время экспертизы в движении менее 15 минут. В среднем экспертиза в ринге составляет около часа.

Психология человека такова, что он не может воспринимать сразу более 9 объектов. Численность овчарок на некоторых выставках в ринге иногда превышает 40-60 голов. В этих случаях для удобства экспертизы судьи-эксперты разбивают их на мелкие группы по 5-6 собак и погруппно анализируют их движения на рыси. Также погруппно сравнивают прочность связок (при движении собаки от и на эксперта).

В ринге собаки наблюдаются все время от начала и до конца экспертизы. Эксперт замечает, меняется ли «рисунок» движений после нагрузки. Хороший опорно-двигательный аппарат предполагает не только широкие и свободные движения, но и их стабильность. Овчарка - стайер, ее задача не бежать рысью на максимальной скорости, а бежать долго, не уставая. Поэтому эксперт должен отдавать предпочтение собакам возможно с чуть более коротким шагом, но со свободными размеренными движениями как в начале ринга, так и после 40-60 минут движения.

В ринге судья может скорректировать некоторые свои оценки. Некоторые явные анатомические дефекты строения компенсируются другими достоинствами, и на движения эти недостатки не оказывают большого влияния.

Выше уже отмечалось, что судья обязан знать, чем вызваны проблемы собаки в движениях - анатомией или недостаточной тренировкой, и все-таки основной критерий оценки опорно-двигательного аппарата собаки - его функционирование. Хромающая собака автоматически проигрывает несколько мест, даже если хромота вызвана порезом или другой травмой. Дело в том, что у судьи нет возможности увидеть собаку в нормальной форме, при сильной хромоте неизбежно ломается «рисунок» бега.

Экспертиза в ринге прекращается только тогда, когда судья убежден, что все собаки полностью раскрылись и расставлены окончательно, и он не сможет как-то изменить свое мнение.

«Немецкая овчарка» В.А.Гаврилин

Ни одна часть статьи не может быть воспроизведена без письменного разрешения автора и издательства «Дельта М»;